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ЕВОЛЮЦІЙНІ АСПЕКТИ ТРАКТУВАННЯ 
КАТЕГОРІЇ “СОБІВАРТІСТЬ”

В Україні в ринкових умовах господарювання виникла необхідність в 
розкритті змісту нової ролі собівартості в господарському механізмі, що 
формується. Для розуміння і більш ефективного використання собівартості 
як одного з важливих економічних показників необхідно виявити її сутність 
і дослідити собівартість як категорію.

Ча своєю економічною природою собівартість відображає поточні 
втр ати  па виробництво і реалізацію продукту, атому зниження її має велике 
значення для підвищення ефект ивності суспільного виробництва.

Трактуючи собівартість як витрати підприємства, економісти 
відповідним чином визначають сут ніст ь і характер собівартості, місце і роль 
ціїї каісторії в системі економічних відносин. Донедавна найбільш 
поширеним було дуалістичне тлумачення сутності “собівартість”, згідно з 
яким собівартість розілядали як відокремлену частину вартості продукту, 
яка в процесі обігу повинна повертатись підприємству для відшкодування 
його витрат або модифіковану форму виробництва [І, с.467]. Слід зазначити, 
що незважаючи на енраведливіеть даної пози ції, вона методологічно 
необгрунтована і не отримала широкого визнання.

Як відомо, варт іст ь і собівартість складают ь діалек тичну єдніст ь цілого 
і частини: без собівартості немає вартості, і навпаки, коли суспільне 
виробництво не створює товари (вартості), відсутнє і понят тя собівартість. 
Вартість відображає відносини між виробниками і споживачами товару, а 
собівартість головним чином між його виробниками. Вартість товару, 
виражену в ціні, оплачує споживач, собівартість покривається виробниками 
із виручки від реалізації продукції. Тому, якщо товар не проданий, го 
затрачена на нього праця не реалізується як вартість, проте виготовлена 
продукція має собівартість. “Собівартість, таким чином, -  як пишуть 
Г.М.Климко, В.П.Нестеренко, як економічна категорія відображає 
відносини, що складаються між суспільством в цілому і конкретним 
виробником з приводу відособлення витрат підприємст ва” [2, с.238].

Найбільш точне визначення собівартості, на нашу думку, дав
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В.Пархоменко: “Собівартість продукції (робіт, послуг) -  це вартісне 
вираження витрат, пов’язаних з використанням у технічному процесі 
виробництва продукції (виконання робіт, надання послуг) природних 
ресурсів, сировини, матеріалів, палива, енергії, основних виробничих фондів, 
нематеріальних активів, спеціалізованого оснащення, інструменту, інвентаря, 
трудових і фінансових ресурсів, а також інших витрат на виробництво і збут 
ю тової продукції, включаючи встановлені державою як обов'язкові 
відрахування, податки і платежі" [3, с.2].

Таким чином, проведений нами аналіз різних трактувань економічної 
сутності собівартості дає можливість виділити найбільш суттєві сторони, які 
характеризують її зміст: собівартість є економічна категорія; це перетворена 
частина витрат виробництва; собівартість - складова частина вартості; вона 
відображає витрати на виробниче споживання і випуск продукції; собівартість 
відображає процес простого відтворення.

Підсумовуючи зазначене вище, ми вважаємо, що собівартість -  це 
об’єктивна економічна категорія, яка існує у перетвореній формі суспільних 
витрат виробництва, як відокремлена частина вартості продукції і відображає 
виробничі відносини з приводу використання ресурсів підприємства у 
грошовому виразі для здійснення процесів виробничого споживання, випуску 
і реалізації продукції з наступним їх відшкодуванням для цілей простого і 
частини розширеного відтворення.
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